



*Ο Κώστας Γρίβας παρουσιάζει τις θέσεις του ΣΥΡΙΖΑ για τις ένοπλες δυνάμεις*

## **Ακροδεξιά επιδρομή στελεχών του «βαθέος κράτους» στον ΣΥΡΙΖΑ, με όχημα την ειδικευση σε «αμυντικά θέματα»**

**Του Δημήτρη Ψαρρά, αναδημοσίευση από την [Εφημερίδα των Συντακτών](#)**

Οποιος αμφιβάλει για την εκλογική δυναμική του ΣΥΡΙΖΑ, ας ρίξει μια ματιά στους ανθρώπους που συνωθούνται στις πύλες της αξιωματικής αντιπολίτευσης διεκδικώντας την είσοδό τους στις τάξεις της. Πρόκειται για ποικίλα στελέχη του «βαθέος κράτους», τα οποία εσχάτως εμφανίζονται ως φανατικοί οπαδοί της ριζοσπαστικής Αριστεράς. Εχουν εγκαίρως αντιληφθεί το λαϊκό ρεύμα που ωθεί τον ΣΥΡΙΖΑ στην εξουσία και προσφέρονται ως «ειδικοί» να παράσχουν όποια υπηρεσία τούς ζητηθεί.

Μια χαρακτηριστική περίπτωση συναντήσαμε την περασμένη Τετάρτη, κατά την επίσημη παρουσίαση του προγράμματος του ΣΥΡΙΖΑ για τις ένοπλες δυνάμεις. Η εκδήλωση συγκέντρωσε το ενδιαφέρον των καναλιών, παρά το γεγονός ότι λόγω βαριάς ίωσης δεν μπόρεσε να παραβρεθεί ο Αλέξης Τσίπρας. Εκ μέρους του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ απηύθυνε χαιρετισμό ο Κώστας Ησυχος ως υπεύθυνος της Πολιτικής Γραμματείας του ΣΥΡΙΖΑ για την Εξωτερική Πολιτική και ακολούθησε ο Θεodorής Δρίτσας, υπεύθυνος της κοινοβουλευτικής ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ για τα θέματα Αμυνας. Κύριος εισηγητής ήταν ο Γιάννης Ταφύλλης, υπεύθυνος της Επιτροπής Αμυνας του κόμματος. Την εκδήλωση συντόνισε ο καθηγητής Σωτήρης Ρούσσοσ, του Τμήματος Εξωτερικής και Αμυντικής Πολιτικής του ΣΥΡΙΖΑ.

Το δικό μας ενδιαφέρον προκάλεσε ο δεύτερος εισηγητής, ο Κώστας Γρίβας, «αμυντικός αναλυτής, διδάκτορας γεωπολιτικής», σύμφωνα με την αναγγελία της εκδήλωσης και απ' ό,τι πληροφορηθήκαμε μέλος της «Επιτροπής Αμυνας» που συνέταξε το πρόγραμμα. Η έκπληξή μας συνίσταται στο ότι ο κ. Γρίβας είναι εδώ και καιρό θιασώτης της πιο ακραίας αντιμεταναστευτικής ρητορικής, ενώ έχει επανειλημμένα αρθρογραφήσει εναντίον κάθε μορφής «αντιρατσισμού».

Θα αρκούσε να αναφερθεί εδώ το γεγονός ότι χάρη σ' αυτές τις απόψεις του φιλοξενείται με διθυραμβικά σχόλια από το σύνολο του ακροδεξιού Τύπου, ενώ δεν παραλείπει να δίνει συνεντεύξεις στο γνωστό εβδομαδιαίο «αδελφάκι» της εφημερίδας «Χρυσή Αυγή», τον υποστηρικτή της χούντας «Στόχο», αλλά και στον «Ελεύθερο Κόσμο» ή το περιοδικό «Patria» του πρώην υπαρχηγού της ναζιστικής οργάνωσης Δημήτρη Ζαφειρόπουλου.



τους Αμερικανούς ή όποιους άλλους».

Φυσικά δίπλα σ' αυτά, και ανάλογα με την εκάστοτε κυβέρνηση, θα ακούσουμε τον κ. Γρίβα να μιλά για το «πώς ο Ακης Τσοχατζόπουλος αναβάθμισε την ελληνική στρατιωτική διπλωματία» (επί ΠΑΣΟΚ) ή ότι «ο Κώστας Καραμανλής έκανε μια μεγαλειώδη ενέργεια τεράστιας γεωπολιτικής οξυδέρκειας που θα μπορούσε πράγματι να αποτελέσει τη μακρόπνοη επένδυση της Ελλάδας, για ολόκληρο τον 21ο αιώνα!» (επί Ν.Δ.).

Αλλά ποιος είναι ο Κωνσταντίνος Γρίβας και με ποιες περγαμηνές εμφανίζεται ως ειδικός για τις ένοπλες δυνάμεις; Έχει σπουδάσει απλώς μάρκετινγκ στο Πανεπιστήμιο Πειραιά και με αυτές τις περγαμηνές βρέθηκε να υποστηρίζει διατριβή στο Ιόνιο Πανεπιστήμιο και τον καθηγητή Ι. Θ. Μάζη με τίτλο «*Η πολεμική τεχνολογία και η γεωπολιτική σκέψη στην αυγή της τρίτης χιλιετίας*». Πώς βρέθηκε από το μάρκετινγκ στις «αμυντικές αναλύσεις»; Η απάντηση βρίσκεται στο εκτενές βιογραφικό που έχει συντάξει ο ίδιος. Είναι, λέει, «*απόφοιτος προγράμματος υποτροφιών Fullbright (2006) για την πολιτική εθνικής ασφάλειας των ΗΠΑ. Το συγκεκριμένο πρόγραμμα ("2006 Program on U.S. National Security Policymaking in a Post 9/11 World") περιλάμβανε υπερεπεντατική διδασκαλία αντικειμένων σχετικών με θέματα γεωστρατηγικής, άμυνας και ασφάλειας των ΗΠΑ και διήρκεσε έξι εβδομάδες. Συμμετείχαν 18 αναγνωρισμένοι ειδικοί σε θέματα γεωπολιτικής ανάλυσης, άμυνας και ασφάλειας από διάφορες χώρες του κόσμου και η επιλογή έγινε από το Στέιτ Ντιπάρτμεντ, το οποίο επιβλέπει το πρόγραμμα*».

Πριν τον επιλέξει το Στέιτ Ντιπάρτμεντ, ο κ. Γρίβας ήταν διαπιστευμένος δημοσιογράφος στο υπουργείο Εθνικής Αμυνας (1996-2004) και αρθρογράφος σε διάφορα ειδικά περιοδικά («Στρατηγική», «Διπλωματία») καθώς και στην εφημερίδα «Βραδυνή της Κυριακής», με το ψευδώνυμο Λ. Κ. Στρατηλάτης.

Συμμετείχε σε πολλά «κλειστά workshop» για θέματα ασφάλειας, άμυνας και τρομοκρατίας με πρέσβεις πολλών χωρών και ήταν επισκέπτης καθηγητής στην Σχολή Εθνικής Ασφάλειας από το 2003 και στη Σχολή Εθνικής Αμυνας του υπουργείου Αμυνας από το 2006.

Και πάλι ο ίδιος μας ενημερώνει ότι υπήρξε «ειδικός σύμβουλος του υπουργού Αμυνας της Κυπριακής Δημοκρατίας» και κυρίως «*βασικός σχεδιαστής του προγράμματος επικοινωνίας για την ασφάλεια των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004, το οποίο ανέλαβε να υλοποιήσει η εταιρεία C & C για λογαριασμό του Αθήνα 2004. Το πρόγραμμα αυτό εντασσόταν στην ευρύτερη γεωπολιτική στρατηγική αντιμετώπισης της ασφάλειας των Ολυμπιακών Αγώνων από πλευράς της Ελλάδας*».

Φυσικά ο Γρίβας δεν είπε τίποτα από όλα αυτά στην εκδήλωση του ΣΥΡΙΖΑ. Η ομιλία του ήταν μια απλοϊκή και ανώδυνη έκθεση ιδεών. Κατά τα άλλα η εκδήλωση ήταν αρκετά ενδιαφέρουσα. Και βέβαια δεν ισχύουν οι σκόπιμες κινδυνολογίες της εφημερίδας «Δημοκρατία», σύμφωνα με τις οποίες επρόκειτο για μια «*Νάρκη του ΣΥΡΙΖΑ στον στρατό*» ή για την καθιέρωση «*κομισάριου σοβιετικού τύπου σε κάθε στρατιωτική διοίκηση*» (13.2.2014). Οι πολιτικές ομιλίες που προηγήθηκαν του κ. Γρίβα διέπονταν από την εμφανή διάθεση να ανοίξουν οι ένοπλες δυνάμεις και οι εξοπλισμοί σε έναν ουσιώδη και αποτελεσματικό κοινοβουλευτικό έλεγχο, ενώ παράλληλα να θεσμοθετηθούν και μηχανισμοί εξασφάλισης της διαφάνειας και της αξιοκρατίας στο εσωτερικό τους.

## **Ενδιαφέρουσες ερωτήσεις**

Ενδιαφέρον είχαν και οι ερωτήσεις που ακολούθησαν, όσο κι αν δεν υπήρχε αρκετός χρόνος να αναλυθούν και να απαντηθούν ουσιαστικά. Ξεχώρισαν τα ερωτήματα για την τύχη του πολιτικού προσωπικού που υπάγεται στο υπουργείο Αμυνας καθώς και το ερώτημα για ποιο λόγο παραμένει η αμυντική βιομηχανία εν μέρει σε χέρια ιδιωτών. Στο τέλος την παράσταση έκλεψε ο εκπρόσωπος του «*Δικτύου Ελεύθερων Φαντάρων Σπάρτακος*», ο οποίος ρώτησε αν δεσμεύεται ο ΣΥΡΙΖΑ ότι θα σταματήσει το outsourcing -ιδιωτικοποίηση, εμπορευματοποίηση- στις ένοπλες δυνάμεις, αν θα σταματήσει ο φαντάρος να είναι ο

άμισθος δούλος σε Στρατιωτικές Κατασκηνώσεις-Λέσχες Αξιωματικών, αν θα υπάρχει ελεύθερος συνδικαλισμός και πώς απαντά το κόμμα στην τιμωρία δύο φαντάρων που σέρνονται στο Στρατοδικείο γιατί εξέφρασαν την αντίθεσή τους στο Ευρωπαϊκό Στρατηγείο για τη νέα ιμπεριαλιστική επέμβαση!

Ο συντονιστής της εκδήλωσης υποσχέθηκε ότι τα ζητήματα αυτά θα αντιμετωπιστούν και παρέπεμψε τη λεπτομερειακή ανάλυσή τους σε προσεχείς εκδηλώσεις. Πάντως ο κ. Γρίβας δεν κλήθηκε να δευτερολογήσει.